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Niederschrift 
zur öffentlichen konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Heist 

 Sitzungstermin: Montag, den 16.06.2008 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:35 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant "Lindenhof", Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU   
Herr Frank Bartsch CDU   
Herr Jörg Behrmann CDU 2. stv. Bürgermeister  
Herr Gerhard Cordts SPD   
Herr Dr. Peter De Biasi CDU   
Herr Herwigh Heppner FWH   
Herr Manfred Lüders FWH   
Frau Sylvia Marquard FWH 1. stv. Bürgermeisterin  
Herr Jürgen Neumann CDU   
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD   
Frau Angela Ruland CDU   
Frau Ute Schleiden FWH   
Herr Jörg Schwichow SPD   
Herr Bernhard Siemonsen CDU   
Frau Claudia Stamm CDU   
Herr Robert Stubbe FWH   
Herr Alexander Weßling FWH   

Gäste 
Herr Walter Rißler CDU  Amtsvorsteher 
Zuhörer   29 

Presse 
Uetersener Nachrichten   Herr Pöhlsen  
Wedel-Schulauer Tageblatt   Frau Schunck 

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff    

Verwaltung 
Herr Jürgen Manske  Leitender Verwaltungsbeamter  
 
 

Entschuldigt fehlen: -/- 
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 05.06.2008 einberufen. Der Vorsit-
zende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben 
werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 26 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  
 2.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister 
  
 3.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter Leitung des amtierenden Bür-

germeisters 
  
 4.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  
 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürgermeister) 

unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  
 6.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Einführung 

in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  
 7.  Verpflichtung der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die Bürgermeisterin 

oder den Bürgermeister 
  
 8.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bür-

germeisters 
  
 9.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bür-

germeisters 
  
 10.  Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  
 11.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  
 12.  Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
  
 13.  Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprüche nach § 

39 GKWG 
  
 14.  Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss und deren Stellvertreter 
  
 14.1.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den Bürger-

meister im Amtsausschuss 
  



- 3 - 

 15.  Wahl von 4 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Schulverbandes Schulzent-
rum Moorrege und deren Stellvertreter 

  
 16.  Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes 

Pinneberg 
  
 17.  Wahl eines Mitgliedes in den Vorstand des Sielverbandes Moorrege-Klevendeich und eines 

stellv. Ausschussmitgliedes 
  
 18.  Wahl von 3 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertretern/-innen in den Verwaltungsaus-

schuss des Kindergartens Heist e. V. 
  
 19.  Wahl von 3 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertreter/-innen  in den Beirat des Kinder-

gartens Heist e. V. 
  
 20.  Wahl eines Gemeindevertreters/ einer Gemeindevertreterin und eines Stellvertreters/einer Stell-

vertreterin für das Kuratorium der Diakoniestation Elbmarsch 
  
 21.  Wahl einer Vertreterin/eines Vertreters in das Kuratorium Suchtberatung Uetersen 
  
 22.  Einwohnerfragestunde 
  
 23.  Zuschussantrag vom TSV "Gut Heil" Heist von 1910 e.V. 

Vorlage: 133/2008/HE/BV 
  
 24.  Namensgebung der neuen Turnhalle; hier: Entscheidung der Gemeindevertretung 
  
 25.  Verschiedenes 
  
 27.  Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
  
 
 

Protokoll: 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  

Frau Marga Kohrn, Frau Ute Jäger sowie Herr Helmut Eisengarten werden als 
ehemalige Gemeindevertreter aus der Gemeindevertretung verabschiedet. Herr 
Siemonsen nennt die politischen Werdegänge und überreicht jeweils ein Geschenk 
der Gemeinde. Alle drei genannten Personen bedanken sich persönlich für die 
Zusammenarbeit in der Gemeindevertretung. 
Herr Peter Paasch, Herr Walter Plehn sowie Frau Angela Schlüter können zur heu-
tigen Sitzung leider nicht erscheinen, so dass Herr Siemonsen die Verabschiedung 
und Ehrung für die Mitarbeit persönlich nachholen wird.      
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zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden 
Bürgermeister 

  
Herr Siemonsen begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Gemeindevertretung fest.  
 

  
zu 3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter Leitung 

des amtierenden Bürgermeisters 
  

Herr Siemonsen stellt fest, dass Herr Ludwig Albrecht ältestes Mitglied der Ge-
meindevertretung ist. Widerspruch wird nicht erhoben.  
 

zu 4 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Der Gemeindevertretung gehören die CDU-Fraktion mit 8 Mitgliedern, die FWH-
Fraktion mit 6 Mitgliedern und die SPD-Fraktion mit 3 Mitgliedern an.  
Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Jürgen Neumann, stellvertretende Vorsitzende 
ist Angela Ruland, Vorsitzender der FWH-Fraktion ist Manfred Lüders stellvertre-
tender Vorsitzender ist Robert Stubbe und Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Jörg 
Schwichow, stellvertretender Vorsitzender ist Klaus-Dieter Redweik.  
 

  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin 

oder Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Herr Albrecht übernimmt als ältestes Mitglied den Vorsitz der Gemeindevertre-
tung und bittet um Vorschläge. 
Herr Lüders schlägt Frau Sylvia Marquard für die FWH-Fraktion vor. Herr Neu-
mann schlägt Bernhard Siemonsen für die CDU-Fraktion vor. 
Es wird geheime Wahl beantragt. 
Vor der Vollziehung des Wahlganges wird ein Wahlausschuss gemäß § 14 der 
Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung Heist gebildet. Dem Wahlaus-
schuss gehören Angela Ruland (CDU), Manfred Lüders (FWH) und Gerhard 
Cordts (SPD) an. 
Anschließend werden die Mitglieder der Gemeindevertretung einzeln von Herrn 
Manske zur Stimmabgabe aufgerufen. Nach der Stimmabgabe und Feststellung 
des Wahlergebnisses durch den Wahlausschuss gibt Herr Albrecht das Ergebnis 
bekannt: 
 
Sylvia Marquard: 8 Stimmen 
Bernhard Siemonsen: 9 Stimmen 
Enthaltungen: 0 Stimmen. 
 
Herr Albrecht stellt fest, dass Herr Siemonsen zum Bürgermeister der Gemeinde 
Heist gewählt worden ist.      
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zu 6 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
ters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 

  
Herr Bürgermeister Bernhard Siemonsen wird durch den Gemeindevertreter Lud-
wig Albrecht vereidigt und in sein Amt eingeführt. Herr Siemonsen erhält seine 
Urkunde zur Ernennung als Ehrenbeamter. In einer kurzen Rede bedankt sich Herr 
Siemonsen für das ausgesprochene Vertrauen.  
 

  
zu 7 Verpflichtung der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die 

Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Die anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden durch 
Bürgermeister Siemonsen in ihr Amt eingeführt und per Handschlag verpflichtet.  
 

zu 8 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder 
des 1. stellv. Bürgermeisters 

  
Gemeindevertreter Manfred Jürgens schlägt Frau Sylvia Marquard zur Wahl der 1. 
stellv. Bürgermeisterin vor. Die anschließend durchgeführte Wahl ergibt 9 Ja-
Stimmen, 6 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen für Sylvia Marquard.  
Somit ist die Gemeindevertreterin Sylvia Marquard zur 1. stellv. Bürgermeisterin 
gewählt.  
Frau Sylvia Marquard wird durch Herrn Siemonsen vereidigt und in ihr Amt ein-
geführt. Es erfolgt die Übergabe der Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin.  
 

  
zu 9 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder 

des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Gemeindevertreter Jürgen Neumann schlägt Jörg Behrmann zur Wahl des 2. 
stellv. Bürgermeisters vor. Dieser wird mit 17 Ja-Stimmen zum 2. stellv. Bür-
germeister gewählt. Herr Behrmann wird durch Herrn Siemonsen vereidigt und in 
sein Amt eingeführt. Er erhält eine Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten.  
 

zu 10 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  

Die Wahl der Mitglieder der Ausschüsse erfolgt nach dem Verhältniswahlrecht. 
Die Fraktionen der Gemeindevertretung nennen die Mitglieder der einzelnen Aus-
schüsse. Der  Wahlvorschlag der CDU-Fraktion erhält dabei mehr als die Hälfte 
der zu vergebenden Ausschusssitze, ohne dass die Fraktion in der Gemeindever-
tretung die Mehrheit hat, so dass ein weiterer Ausschusssitz (Überproportional-
klausel) zu verteilen ist. 
Für die Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses ist für den 10. Sitz (Überpro-
portionalsitz) ein Los der FWH- oder der SPD-Fraktion zu ziehen. Herr Bgm. 
Siemonsen zieht das Los der SPD-Fraktion, so dass die SPD-Fraktion den 10. Sitz 
besetzen darf. 
Für die Wahl der Mitglieder des Ausschusses für Bau-, Umwelt- und Feuer-
wehrangelegenheiten ist für den 10. Sitz (Überproportionalsitz) ebenfalls ein Los 
der FWH- oder der SPD-Fraktion zu ziehen. Herr Bgm. Siemonsen zieht das Los 
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der FWH-Fraktion, so dass die FWH-Fraktion den 10. Sitz besetzen darf. 
Für die Wahl der Mitglieder des Ausschusses für Schule, Kultur und Soziales ist 
für den 10. Sitz (Überproportionalsitz) ebenfalls ein Los der FWH- oder der SPD-
Fraktion zu ziehen. Herr Bgm. Siemonsen zieht das Los der FWH-Fraktion, so 
dass die FWH-Fraktion den 10. Sitz besetzen darf. 
 
Die Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
erfolgt en bloc gemäß der Anlage 1 einstimmig (17). 
 
Anschließend wird über die Besetzung im Sonderausschuss Sporthalle Heist bera-
ten. Es wird einstimmig (17) beschlossen, die Mitglieder des Ausschusses so zu 
belassen: 
 
Siemonsen, Bernhard       (Vors.) CDU 
Behrmann, Jörg        (stv. Vors.)  CDU 
Stamm, Claudia CDU 
Ruland, Angela CDU 
Plehn, Walter SPD 
Stubbe, Robert FWH 
Heppner, Herwigh FWH 

  
 

zu 11 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Die Fraktionen haben sich im Vorwege auf die Auschussvorsitzenden geeinigt. 
Die Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter erfolgt einstimmig 
(17) gemäß Anlage 1.      
 

  
zu 12 Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
  

Die stellv. Ausschussmitglieder werden entsprechend der Anlage 1 einstimmig 
(17) gewählt. Es ist zu beachten, dass die in der Anlage genannte Reihenfolge der 
stellv. Mitglieder eingehalten wird. Herr Manske stellt noch einmal dar, dass zu-
künftig ein/e Ausschussvorsitzende/r darauf achten muss, dass die Zahl der Ge-
meindevertreter/innen bei Ausschusssitzungen durch bgl. Mitglieder nicht erreicht 
wird.  
 

zu 13 Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. 
Widersprüche nach § 39 GKWG 

  
Als Mitglieder des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl.  
Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) werden einstimmig (17) gewählt: 
 
Jürgen Neumann CDU-Fraktion 
Manfred Lüders FWH-Fraktion 
Jörg Schwichow SPD-Fraktion     
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zu 14 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss und deren Stellver-
treter 

 Es werden en bloc (einstimmig (17) gewählt: 
 
Mitglieder im Amtsausschuss: Jörg Behrmann (CDU) und Sylvia Marquard 
(FWH). 
 
Stellvertreter: Herwigh Heppner (FWH) und Jürgen Neumann (CDU).      
 

zu 14.1 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin 
oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

  
Frau Angela Ruland wird vorgeschlagen. Sie wird mit 16 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung gewählt.      
 

zu 15 Wahl von 4 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Schul-
verbandes Schulzentrum Moorrege und deren Stellvertreter 

  
Es wird wie folgt gewählt: 
 
CDU-Fraktion: Claudia Stamm 
FWH-Fraktion: Alexander Weßling und Ute Schleiden   
SPD-Fraktion: Gerhard Cordts 
 
Die Wahl erfolgt en bloc einstimmig (17) 
 
Als Stellvertreter/innen werden gewählt: 
 
CDU-Fraktion: Jörg Behrmann und Dr. Peter De Biasi (für Bürgermeister Sie-
monsen) 
FWH-Fraktion: Theodor Hannken  für Alexander Weßling 
   Sylvia Marquard für Ute Schleiden 
SPD-Fraktion:  Stefan Ladiges 
 
Die Wahl erfolgt en bloc einstimmig (17).  
 

zu 16 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeun-
terhaltungsverbandes Pinneberg 

  
Als weitere Mitglieder in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsver-
bandes Pinneberg werden Frank Bartsch (CDU) und Theodor Hannken (FWH) 
einstimmig (17) gewählt.     
 

zu 17 Wahl eines Mitgliedes in den Vorstand des Sielverbandes Moorrege-
Klevendeich und eines stellv. Ausschussmitgliedes 

  
Als Mitglied der Gemeinde Heist in den Vorstand des Sielverbandes Moorrege-
Klevendeich wird Rolf Lütje (CDU) und als stellvertretendes Ausschussmitglied 
wird Stefan Ladiges (SPD) gewählt. Die Wahlen erfolgen en bloc einstimmig 
(17).   
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zu 18 Wahl von 3 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertretern/-innen in 
den Verwaltungsausschuss des Kindergartens Heist e. V. 

  
Als Vertreter der Gemeinde in den Verwaltungsausschuss des Kindergartens Heist 
e.V. werden Claudia Stamm (CDU), Alexander Weßling (FWH) und Gerhard 
Cordts (SPD) gewählt. Als Stellvertreter/innen werden Angela Ruland (CDU), Ute 
Schleiden (FWH) und Klaus-Dieter Redweik (SPD) gewählt. Die Wahlen erfolgen 
en bloc einstimmig (17).   
 

zu 19 Wahl von 3 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertreter/-innen  in 
den Beirat des Kindergartens Heist e. V. 

  
Als Vertreter der Gemeinde in den Beirat des Kindergartens Heist e.V. werden 
Angela Ruland (CDU), Ute Schleiden (FWH) und Gerhard Cordts (SPD) gewählt. 
Als Stellvertreter/innen werden Dr. Peter De Biasi (CDU), Alexander Weßling 
(FWH) und Klaus-Dieter Redweik (SPD) gewählt. Die Wahlen erfolgen en bloc 
einstimmig (17).      
 

  
zu 20 Wahl eines Gemeindevertreters/ einer Gemeindevertreterin und eines Stell-

vertreters/einer Stellvertreterin für das Kuratorium der Diakoniestation 
Elbmarsch 

  
Als Mitglied der Gemeindevertretung für das Kuratorium der Diakoniestation 
Elbmarsch wird Ludwig Albrecht (CDU) gewählt. Als Stellvertreterin wird Ute 
Schleiden (FWH) gewählt. Die Wahlen erfolgen en bloc einstimmig (17).     
 

zu 21 Wahl einer Vertreterin/eines Vertreters in das Kuratorium Suchtberatung 
Uetersen 

  
In das Kuratorium der Suchtberatung Uetersen wird Frau Claudia Stamm ein-
stimmig (17) gewählt.      
 

zu 22 Einwohnerfragestunde 
  

Von den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern werden keine Fragen ge-
stellt.      
 

zu 23 Zuschussantrag vom TSV "Gut Heil" Heist von 1910 e.V. 
Vorlage: 133/2008/HE/BV 

  
Zunächst wird der Antrag des TSV „Gut Heil“ Heist von 1910 e.V. und die dazu-
gehörige Sitzungsvorlage von Frau Stamm erläutert. Herr Albrecht hält einen Be-
trag von 250 € für eine angebrachte Größe. Herr Lüders hält einen Betrag über 300 
€ für angemessen und begründet dies. Anschließend wird kurz über die Höhe eines 
Zuschusses weiter diskutiert. Herr Schwichow stellt dar, dass der Verein die Kos-
ten für die Teilnahme der Sportlerin eigentlich alleine tragen können müsste. Die 
Mehrheit der Gemeindevertreter/innen ist jedoch der Meinung, dass die Gemeinde 
hier eine Anerkennung zeigen müsse. Insofern wird anschließend über den weiter-
gehenden Antrag wie folgt abgestimmt:      
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 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Teilnahme von Frau Elke Ricke an der 
Weltmeisterschaft in Luxemburg der Sparte Indiaca mit einem Betrag von 300 
Euro zu bezuschussen.  
 
Der Gemeinde ist ein Verwendungsnachweis des Zuschusses vorzulegen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
14 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

  
zu 24 Namensgebung der neuen Turnhalle; hier: Entscheidung der Gemeindever-

tretung 
  

Herr Siemonsen erläutert, dass sich der Sonderausschuss Sporthalle Heist in seiner 
Sitzung am 09.06.2008 dafür ausgesprochen hat, die neue Sporthalle „Wilhelm-
Grote-Halle“ zu nennen. Derselbe Name war bereits in den anderen Gremien der 
Gemeinde befürwortet worden.  
 

 Beschluss: 
 
Die neue Sporthalle der Gemeinde Heist soll den Namen „Wilhelm-Grote-Halle“ 
erhalten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
einstimmig (17) 
 

zu 25 Verschiedenes 
  

Herr Behrmann spricht die notwendige Ausrüstung des Kindergartens Heist mit 
Brandmeldern an und gibt bekannt, dass die Firma, für die Herr Behrmann arbei-
tet, die notwendigen Brandmelder für den Kindergarten sponsern wird.      
 

zu 27 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
  

Es ist keine Öffentlichkeit mehr anwesend.  
 
Herr Siemonsen bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 21.35 Uhr 
die Sitzung 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 27.06.2008 

 
   
Bernhard Siemonsen  Frank Wulff 
 


